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南安一中2016～2017学年度上学期第二次阶段考
高三生物科试卷

本试卷考试内容为：必修1第1章~必修2第5章。分第I卷（选择题）和第II卷，共12页，满分100分，考试时间90分钟。

注意事项：
1．答题前，考生务必先将自己的姓名、准考证号填写在答题纸上。

2．考生作答时，请将答案答在答题纸上，在本试卷上答题无效。按照题号在各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效。

3．答案使用0.5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚。

4．保持答题纸纸面清洁，不破损。考试结束后，将本试卷自行保存好，答题纸交回。
第I卷（选择题   共50分）

一．单项选择题：共35小题，1-20题每小题1分，21-35题每小题2分。
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1.如图表示细胞中各种化合物占细胞鲜重的含量或主要元素占细胞干重的含量。①②③④依次为[image: image19.jpg]PEFARS



（　　） 
A.蛋白质、水、脂质、糖类；C、O、H、N 
B.蛋白质、水、脂质、糖类；O、C、N、H 
C.水、蛋白质、脂质、糖类；H、O、C、N 
D.水、蛋白质、糖类、脂质；N、H、O、C 
2.下列有关细胞中化合物的叙述，正确的是（　　） 
A.糖原是动物细胞中的储能物质，纤维素和淀粉是植物细胞中的储能物质 
B.原核细胞中既有DNA，也有RNA，其线粒体内含有少量的DNA 
C.腺嘌呤核苷（腺苷）是构成ATP、RNA和DNA的基本组成之一 
D.脂质中的磷脂是构成细胞膜的重要物质，所有细胞都含有磷脂

3.下列关于人体细胞的生命历程的叙述，正确的是（　　） 
A.细胞增殖时，核DNA分子的加倍与染色体的加倍能同时进行 
B.细胞分化是个体发育的基础且贯穿于其整个生命进程中 
C.正常细胞的凋亡过程中，细胞内的任何基因都不表达 
D.与正常细胞相比，癌细胞的细胞膜上蛋白质的种类不变
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4.如图中a、b、c构成了化合物m,下列叙述正确的是（　　） 
A.若c为胸腺嘧啶，则m为胸腺嘧啶核糖核苷酸 
B.烟草花叶病毒和幽门螺杆菌体内的m都为4种 
C.ATP脱去两个磷酸基团，可形成m中的一种 
D.b和c交替连接，构成遗传物质的基本骨架
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5. 如图为细胞结构的概念图，下列叙述正确的是（　　）
A.该图表示不够完整，缺少细胞核等结构 
B.图中c是指细胞膜，e是指细胞质 
C.图中b成分是纤维素和果胶 
D.g和h均具有双层膜结构

6.下列关于植物实验材料或操作方法的叙述中，正确的是（　　） 
A.通常采用生长旺盛的幼叶作为提取叶绿体中色素的材料 
B.苹果中含有丰富的葡萄糖和果糖，可作为鉴定还原糖的材料 
C.为使质壁分离及其复原实验效果更明显，可将蔗糖溶液的浓度换成0.6g/ml 
D.观察根尖细胞有丝分裂装片时，应在细胞呈长方形的区域中
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7.下列关于遗传学基本概念的叙述中，正确的是（　　） 
A.后代同时出现显性性状和隐性性状的现象就叫性状分离 
B.纯合子杂交产生的子一代所表现的性状就是显性性状 
C.不同环境下，基因型相同，表现型不一定相同 
D.兔的白毛和黑毛，狗的长毛和卷毛都是相对性状
8.如图所代表的生物学含义错误的是（　　）                  
A.若1表示真核细胞的生物膜系统，2-4可分别表示细胞膜、细胞器膜、细胞核膜 
B.若1表示物质跨膜运输的方式，2-4可分别表示被动运输、主动运输、胞吞和胞吐 
C.若1表示RNA的种类，2-4可分别表示tRNA、rRNA、mRNA 
D.若1表示可遗传的变异，2-4可分别表示基因突变、基因重组、染色体变异

9.下列有关计算中，错误的是（　　） 
A.用32P标记的噬菌体在大肠杆菌内增殖3代，具有放射性的噬菌体占总数的1/4
B.某DNA片段有300个碱基对，其中1条链上A+T比例为35%，则第3次复制该DNA片段时，需要780个胞嘧啶脱氧核苷酸 
C.细胞内全部DNA被32P标记后在不含32P的环境中进行连续有丝分裂，第2次分裂产生的每个子     细胞染色体均有一半有标记 
D. DNA双链被32P标记后，复制n次，子代DNA中有标记的占2/2n
10. 完成肺炎双球菌离体转化实验后,一些科学家认为“DNA可能只是在细胞表面起化学作用,形成荚膜,而不是起遗传作用”。同时代的生物学家哈赤基斯从S型肺炎双球菌中分离出了一种抗青霉素的突变型(记为抗—S),提取出它的DNA,将DNA与对青霉素敏感的R型菌(记为非抗—R)共同培养。结果发现,某些非抗—R型菌已被转化为抗—S型菌并能稳定遗传。下列关于哈赤基斯实验的分析中,错误的是(　　)
A.实验证明:细菌中一些与荚膜形成无关的性状(如抗药性)也会发生转化 
B.抗—S型菌的DNA中存在抗青霉素的基因和控制荚膜合成的基因 
C.实验结果表明:上述对肺炎双球菌离体转化实验所得结论的怀疑是错误的 
D.非抗—R型菌转化为抗—S型菌是基因突变的结果

11. 在玉米中，有色种子必须具备A、B、D三个基因，否则无色，现有一个有色植株同已知基因型的三个植株杂交结果如下：

a.有色植株 ×aabbDD[image: image2.png]


50%有色种子      b.有色植株×aabbdd[image: image3.png]


50%有色种子

c.有色植株×Aabbdd[image: image4.png]


50%有色种子 

则该有色植株的基因型是（　　）
A.AABbDD     B.AABBDD     C.AaBBDd     D.AaBbDD

12.下列有关减数分裂及受精相关知识的说法错误的是 (    ) 
A.一个基因型为AaBb(独立遗传）卵原细胞经减数分裂形成卵细胞的基因型是AB或ab或Ab 或aB 
B.一个基因型为AaXbY的精原细胞，在减数分裂过程中，由于染色体分配错乱，产生了一个AaaY的精子，则其它三个精子的基因型分别是AY、Xb、Xb 
C.细胞正常分裂的情况下，果蝇有丝分裂后期的精原细胞和减数第二次分裂后期的次级精母细胞一定含有两条Y染色体 
D.减数分裂和受精作用可维持前后代染色体数目恒定
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13. 甲、乙两位同学分别用小球做遗传规律模拟实验。甲同学每次分别从Ⅰ、Ⅱ小桶中随机抓取一个小球并记录字母组合；乙同学每次分别从Ⅲ、Ⅳ小桶中随机抓取一个小球并记录字母组合。将抓取的小球分别放回原来小桶后，再多次重复。分析下列叙述，正确的是（　　）
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资*源%库A.乙同学的实验只模拟了遗传因子的分离和配子随机结合的过程 
B.实验中每只小桶内两种小球的数量和小球总数都必须相等 
C.甲同学的实验可模拟非同源染色体上非等位基因自由组合的过程 
D.甲、乙重复100次实验后，Dd和AB组合的概率约为1/2和1/4

14. 下列关于基因、性状以及二者关系的叙述，正确的是（    ） 
A.基因在染色体上呈线性排列，基因的首端有起始密码子，尾端有终止密码子 
B.基因能通过复制实现遗传信息在亲代和子代之间的传递 
C.性状受基因的控制，一种基因只能控制一种性状 
D.通过控制酶的合成从而直接控制性状，是基因控制性状的途径之一

15.某同学用某种酶进行了以下三组实验，实验结果如图所示，下列相关说法正确的是（　  ） [image: image8.png]BERT
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A.本实验研究的酶有麦芽糖酶和蔗糖酶 
B.三组实验能够证明酶具有专一性、高效性和温和性 
C.通过实验可以证明该种酶活性最大时的条件接近于温度为30℃、pH=7 
D.在pH=5或温度为20℃的情况下酶活性下降的原因相同

16. 将等量且足量的苹果果肉分别放在02浓度不同的密闭容器中，1小时后，测定O2的吸收量和C02释放量如下表所示。下列分析正确的是(　　)
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A.苹果果肉细胞在O2浓度为5%〜25%时只进行有氧呼吸 
B.O2浓度越高，苹果果肉细胞有氧呼吸越旺盛，产生ATP越多 
C.O2浓度为3%时，有氧呼吸消耗的葡萄糖量是无氧呼吸的2倍 
D.苹果果肉纸胞在O2浓度为3%和7%时，消耗的葡萄糖量相等
17.图中图1、图2分别表示某种生物细胞有丝分裂过程中某一时期的模式图，图3表示有丝分裂过程中不同时期每条染色体上DNA分子数目的变化，图4表示有丝分裂不同时期染色体和核DNA数量的关系。下列有关叙述不正确的是（　　） [image: image10.png]2|
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A.图1所示细胞中共有4条染色体，8个DNA分子；图2所示细胞中共有0条姐妹染色单体 
B.图1所示细胞处于图3中BC段；完成图3中CD段变化的细胞处于有丝分裂后期 
C.图4中a可对应图3中的DE段；图4中c也可对应图3中的DE段 
D.图1中1为纺锤丝，图1细胞中染色体与核DNA数量关系可对应图4中d
18. 用32P标记果蝇精原细胞所有核DNA双链，然后置于31P的培养液中培养。关于该果蝇的精原细胞的一次有丝分裂与减数分裂的叙述，正确的是（    ）
A.有丝分裂与减数第二次分裂两者后期细胞中，32P的DNA含量，前者是后者的两倍 
B.有丝分裂与减数第一次分裂两者后期细胞中，32P的DNA含量，前者是后者的两倍 
C.有丝分裂与减数第一次分裂两者前期细胞中，32P的DNA含量相同，染色体数目不同 
D.有丝分裂与减数第一次分裂两者中期细胞中，32P的DNA含量不同，染色体数目相同
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19. 如图简要概括了真核细胞中基因指导蛋白质合成过程中相关物质间的关系。下列说法错误(  )
A.图中①表示基因，主要位于染色体上 
B.图②表示转录，该过程完成离不开RNA聚合酶的催化作用 
C.图中③表示翻译，该过程离不开④ 
D.图中④中的密码子决定其携带的氨基酸的种类

20.如图表示基因与性状之间的关系示意图，下列相关说法中，错误的是(　　) 
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A.过程①、②合称基因表达 
B.基因控制生物的性状有间接控制和直接控制两种方式，直接控制是通过控制酶的合成实现的 
C.密码子位于mRNA上，反密码子位于tRNA上 
D.蛋白质结构具有多样性的根本原因是DNA上的遗传信息千变万化
资*源%库 ziyuanku.com[image: image24.png]


21. 将某植物花冠切成大小和形状相同的细条，分为a、b、c、d、e和f组（每组的细条数相等），取上述6组细条分别置于不同浓度的蔗糖溶液中，浸泡相同时间后测量各组花冠细条的长度，结果如图所示。假如蔗糖溶液与花冠细胞之间只有水分交换，则（    ）
A.实验后，a组液泡中的溶质浓度比b组的高 
B.浸泡导致f组细胞中液泡的失水量小于b组的 
C.a组细胞放在蔗糖溶液中失水或吸水所耗ATP大于b组 
D.使细条在浸泡前后长度不变的蔗糖浓度介于0.4～0.5mol﹒L-1之间

22. 下列对各图的描述准确的是：（    ）
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A.甲图中生物自交后产生基因型为Aadd个体的概率为1/6 
B.若只研究细胞中每对同源染色体上的一对基因，则乙图细胞分裂完成后，可能同时产生2种、3种或4种不同基因型的配子 
C.丙图所示家系中男性患者明显多于女性患者，该病最有可能是伴X隐性遗传病 
D.丁图表示某果蝇染色体组成，该果蝇只能产生AXW、aXW两种基因型的配子

23. 下列有关孟德尔的“假说-演绎法”的叙述中不正确的是(　　)
A.在“一对相对性状的遗传实验”中提出了等位基因的说法 
B.“测交实验”是对推理过程及结果进行的检验 
C.“生物性状是由遗传因子决定的；体细胞中遗传因子成对存在；配子中遗传因子成单存在；受精时,雌雄配子随机结合”属于假说内容 
D.提出问题是建立在纯合亲本杂交和F1自交两组豌豆遗传实验基础上的

[image: image13.jpg]ziyuanku.com



24.下列关于细胞的叙述，不正确选项有几项（　　） 
①硝化细菌、霉菌、颤藻的细胞都含有核糖体 
②酵母菌的转录和翻译同时进行 
③鸡血红细胞中的细胞核、线粒体和核糖体可以发生碱基互补配对 
④胆固醇、磷脂、维生素D都属于固醇 
⑤天花病毒、肺炎双球菌这两种病原体中均含有DNA聚合酶 
⑥原核生物细胞不含线粒体，不能进行有氧呼吸 
A.2个       B.3个       C.4个       D.5个
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25.下列有关生物实验的说法不正确的有（　　） 
①在“观察DNA和RNA在细胞中的分布”实验中，将口腔上皮细胞置入15%的盐酸溶液中水解的主要目的之一是利用盐酸改变细胞膜的通透性，加速染色剂进入细胞 
②利用95%的酒精提取叶绿体中色素时，需向里面加入无水碳酸钠，目的是防止色素被破坏 
③乙醇在酸性条件下能与灰绿色的重铬酸钾溶液反应变成橙色 
④测定生物组织中脂肪实验中，可滴加1-2滴50%盐酸洗去浮色 
⑤观察线粒体时用健那绿染色，线粒体被染成蓝绿色 
⑥二氧化碳可使溴麝香草酚蓝水溶液由蓝变绿再变黄 
A.二项      B.三项      C.四项      D.五项

26. 如图所示遗传系谱图中，Ⅱ6不携带致病基因，甲种遗传病的致病基因用A或a表示，乙种遗传病的致病基因用B或者b表示，分析正确的是（　　）
A.甲病的遗传方式是常染色体隐性遗传

B.Ⅰ2的基因型aaXBXB或aaXBXb              

C.Ⅱ5的基因型为BbXAXA的可能性1/4 
D.Ⅳn为患两种遗传病女孩的概率是1/32    

27.喷瓜有雄株、雌株和两性植株，G基因决定雄株，g基因决定两性植株，g-基因决定雌株。G对g、g-是显性，g对g-是显性，如：Gg是雄株，gg-是两性植株，g-g-是雌株。下列正确的是： 
A.Gg和Gg-能杂交并产生雄株 
B.两性植株群体内随机传粉，产生的后代中，纯合子比例高于杂合子 
C.两性植株自交不可能产生雌株 
D.一株两性植株的喷瓜最多可产生三种配子

28. 下列有关科学家的实验研究的说法中，不正确的是（    ）

①孟德尔杂交实验中的测交是提出假说的基础

②赫尔希和蔡斯用放射性同位素标记法研究噬菌体的遗传物质

③沃森和克里克用建构数学模型的方法研究DNA的结构

④萨顿借助类比推理得出的结论“基因在染色体上”必然是正确的

ziyuanku.com资*源%库 ziyuanku.com⑤在探究遗传物质的实验中，格里菲斯对DNA和蛋白质等大分子进行了分离
A.①③④⑤      B.①②③⑤       C.①②③④⑤       D.①②④⑤

29. 下列叙述不能表现“基因突变具有随机性”的是（    ） 
A.基因突变可以发生在自然界中的任何生物体中 
B.基因突变可以发生在生物生长发育的任何时期 
C.基因突变可以发生在细胞内不同的DNA分子中 
D.基因突变可以发生在同一DNA分子的不同部位
30.已知牛的体色由一对等位基因（A、a）控制，其基因型为AA的个体为红褐色，aa为红色，在基因型为Aa的个体中，雄牛为红褐色，雌牛为红色。现有一群牛，只有AA、Aa两种基因型，其比例为1：2，且雌：雄=1：1。若让该群体的牛分别进行自交（基因型相同的个体交配）和自由交配，则子代的表现型及比例分别是（　　） 
A.自交红褐色：红色=5：1；自由交配红褐色：红色=8：1 
B.自交红褐色：红色=3：1；自由交配红褐色：红色=4：1 
C.自交红褐色：红色=2：1；自由交配红褐色：红色=2：1 
D.自交红褐色：红色=1：1；自由交配红褐色：红色=4：5
[image: image14.jpg]ziyuanku.com



31.与某动物毛型有关的有两对基因（A、a与B、b），其中只要有一对隐性基因纯合就出现特殊毛型，否则为普通毛型。若只考虑上述两对基因对毛型的影响，用已知基因型aaBB和AAbb为亲本杂交，得到F1，F1彼此交配获得F2，下列叙述正确的是（　　） 
A.F2出现不同表现型的主要原因是受精时雌雄配子的随机结合 
B.若F2普通毛型中有4种基因型，则上述与毛型相关的两对基因发生了自由组合 
C.若上述两对基因位于两对同源染色体上，则F2特殊毛型个体兔中杂合子占3/7
D.若要从F2中筛选出双隐性的特殊毛型个体，可用F2中的特殊毛型个体分别与亲本杂交

32. 香豌豆有许多不同花色的品种，决定其花色的基因控制的代谢途径如图所示。产物3显红色，产物1和产物2均显白色。下列对香豌豆花色遗传的分析正确的是（　　）
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A.纯合的白花香豌豆与纯合的白花香豌豆杂交，F1为白花 
B.如果红花香豌豆CcRr与白花香豌豆ccrr杂交，F1红花与白花的比例为1∶3 
C.如果红花香豌豆自交，F1红花与白花的比例为3∶1，则亲本的基因型是CCRr或CcRR，且基因C、  c和基因R、r位于同一对同源染色体上 
D.如果红花香豌豆自交，F1红花与白花的比例为9∶7，则亲本的基因型是CcRr，基因C、c和基因R、r位于非同源染色体上
33.蜜蜂的体色褐色对黑色为显性，控制一对相对性状的遗传因子在常染色体上。现有褐色雄蜂与黑色雌蜂杂交，则F1蜜蜂体色是：（    ） 
A.全部是褐色                   B.蜂王和工蜂都是褐色，雄蜂都是黑色     

资*源%库 ziyuanku.comC.褐色：黑色=3：1              D.蜂王和工蜂都是黑色，雄蜂都是褐色

34. 科学兴趣小组偶然发现一突变植株，突变性状是由一条染色体上的某个基因突变产生的(假设突变性状和野生性状由一对等位基因A、a控制)。为了进一步了解突变基因的显隐性和在染色体中的位置，设计了杂交实验方案：利用该株突变雄株与多株野生纯合雌株杂交；观察记录子代中雌雄植株中野生性状和突变性状的数量，下列说法不正确的是(　 　) 
A.如果突变基因位于Y染色体上，则子代雄株全为突变性状，雌株全为野生性状 
B.如果突变基因位于X染色体上且为显性，则子代雄株全为野生性状，雌株全为突变性状 
C.如果突变基因位于X和Y的同源区段，且为显性，则子代雄株、雌株全为野生性状 
D.如果突变基因位于常染色体上且为显性，则子代雄株、雌株各有一半为野生性状

35.雄鸟的性染色体组成是ZZ，雌鸟的性染色体组成是ZW。某种鸟羽毛的颜色由常染色体基因（A、a）和伴Z染色体基因（ZB、Zb）共同决定，其基因型与表现型的对应关系见下表。下列叙述不正确的是（　　） 

	基因组合
	A不存在，不管B存在与否
（aaZ-Z-或aaZ-W）
	A存在，B不存在
（A_ZbZb或A_ZbW）
	A和B同时存在
（A_ZBZ-或A_ZBW）

	羽毛颜色
	白色
	灰色
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黑色


A.黑鸟的基因型有6种，灰鸟的基因型有4种 
B.基因型纯合的灰雄鸟与杂合的黑雌鸟交配，子代中雄鸟的羽毛全为黑色 
C.两只黑鸟交配，子代羽毛只有黑色和白色，则母本的基因型为AaZBW 
D.一只黑雄鸟与一只灰雌鸟交配，若子代羽毛出现上述三种颜色，则理论上子代羽毛的黑色：灰色：白色=9：3：4

第II卷（非选择题，共50分）

二．非选择题：本大题共5小题， 每空2分。
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36.下图甲为动物免疫细胞亚显微结构模式图，图乙表示其细胞中某正常基因片段控制合成多肽的过程，请据图回答：[可能用到的密码子：天冬氨酸(GAU、GAC)，甘氨酸(GGU、GGG)，甲硫氨酸(AUG)，酪氨酸(UAU、UAC)]。

(1)若该细胞为吞噬细胞，其识别抗原主要依赖于①上的________________，吞噬病原体的过程可以说明①具有________________________。

(2)若图乙表示抗体形成的过程，则Ⅰ、Ⅱ分别发生在图甲的________(用数字表示)，肽链形成后需经加工分泌到细胞外才具有生物活性。

(3)图乙中第三对碱基由T/A变为C/G，该突变对性状________(有或无)影响，其意义是有利于维持生物遗传性状的相对稳定。

(4)若图乙合成的肽链中氨基酸序列变为：天冬氨酸—酪氨酸—甘氨酸，则该基因片段发生的突变是____________________________________________________________。

37.已知果蝇长翅和小翅、红眼和棕眼各为一对相对性状，分别受一对等位基因控制，且两对等位基因位于不同的染色体上。为了确定这两对相对性状的显隐性关系，以及控制它们的等位基因是位于常染色体上，还是位于X染色体上(表现为伴性遗传)，某同学让一只雌性长翅红眼果蝇与一只雄性长翅棕眼果蝇杂交，发现子一代中表现型及其分离比为长翅红眼∶长翅棕眼∶小翅红眼∶小翅棕眼＝3：3：1：1。

回答下列问题。

(1)在确定性状显隐性关系及相应基因位于何种染色体上时，该同学分别分析翅长和眼色这两对性状的杂交结果，再综合得出结论。这种做法所依据的遗传学定律是___________________________________。

(2)通过上述分析，可对两对相对性状的显隐性关系及其等位基因是位于常染色体上，还是位于X染色体上做出多种合理的假设，其中的两种假设分别是：翅长基因位于常染色体上，眼色基因位于X染色体上，棕眼对红眼为显性；翅长基因和眼色基因都位于常染色体上，棕眼对红眼为显性。那么，除了这两种假设外，这样的假设还有__________种。

(3)如果”翅长基因位于常染色体上，眼色基因位于X染色体上，棕眼对红眼为显性”的假设成立，则理论上，子一代长翅红眼果蝇中雌性个体所占比例为______________，子一代小翅红眼果蝇中雄性个体所占比例为_______。
38.现有两个纯合果蝇品系:品系A和品系B。两个品系都是猩红眼,这是一种与野生型深红眼明显不同的表现型。品系A猩红眼基因(用A、a表示)与品系B猩红眼基因(用B、b表示)位于果蝇的非同源染色体上(均与Ⅳ号染色体无关),这两对不同基因对眼色素具有类似的效应。

(1)若让猩红眼品系A雄蝇与野生型深红眼雌蝇杂交得F1,F1随机交配得F2,F2表现型及比例如下:
	亲本
	F1
	F2

	资*源%库 ziyuanku.com
	雌
	雄
	雌
	雄

	野生型深红眼(♀)×
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猩红眼品系A(♂)
	全深
红眼
	全深
红眼
	深红眼∶猩红眼=1∶1


$来&源：ziyuanku.com①A、a基因位于　　　　染色体上,猩红眼对深红眼为　　　性。 
②让F2随机交配,所得F3中,雄蝇中猩红眼果蝇所占比例为　　　　。 
③果蝇缺失1条Ⅳ号染色体仍能正常生存和繁殖,缺失2条则致死。一对都缺失1条Ⅳ号染色体的深红眼果蝇杂交(亲本雌果蝇为杂合子),F1中缺失1条Ⅳ号染色体的猩红眼果蝇占　　　　。 
(2)若让猩红眼品系B雌蝇与猩红眼品系A雄蝇杂交得F1,F1随机交配得F2,F2表现型及比例为　　                               　　________________________________________________________________________,F2杂合雌蝇中猩红眼果蝇所占的比例为　　　。 
39.研究人员以南方生长的黄瓜品种为实验材料，开展光合作用影响因素研究。实验一：以自然条件下光照为对照（甲组），用单层黑色遮阳网（遮阴率70%）对黄瓜幼苗进行遮阴处理（乙组），一段时间后，测定黄瓜的生长发育和光合特性变化，实验结果如下图所示。请分析回答（1）~（3）小题。
	
	平均叶 面积（cm2） 
	气孔密度（个/mm-2） 
	叶色 
	净光合速率 μmol.m-2.s-1 
	胞间CO2浓度（μmol.mol-1） 

	甲组 
	13.6
	826
	浅绿 
	15.04
	187

	乙组 
	28.4
	752
	深绿 
	4.68
	304


（1）实验组净光合速率显著低于对照组，主要原因是实验组________________________，使光反应产物_____________减少，进而降低了叶肉细胞对CO2的利用能力。                       （2）弱光处理一段时间后，黄瓜通过______________________________________来吸收更多的光能，以适应弱光环境。
实验二：该小组开展了环境CO2浓度对黄瓜光合作用影响的研究，请分析回答第（3）小题。

	CO2浓度 (μmol﹒mol-1） 
	叶绿素(mg﹒g-1） 
	气孔导度 (mmolCO2.m-2.s-1） 
	净光合速率 μmolCO2/m-2/s-1 

	350 
	2.80 
	275.5 
	22.51 

	550 
	3.19 
	238.5 
	26.88 

	750 
	3.31 
	209.5 
	31.28 


（备注：气孔导度表示气孔张开的程度）

（4）水分利用效率是指蒸腾消耗单位重量的水分所同化的CO2的量，据表分析，在一定范围内，CO2浓度升高，小麦的水分利用效率会__________，造成该现象的原因有：①CO2浓度升高有利于提高叶绿素含量，促进光反应进行。②气孔导度减小____________________________________。

40.猫是XY型性别决定的二倍体生物，当猫细胞中存在两条或两条以上X染色体时，只有1条X染色体上的基因能表达，其余X染色体高度螺旋化失活成为巴氏小体，如下图所示。请回答下面的问题。 
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（1）性染色体组成为XXX的雌猫体细胞的细胞核中应有________个巴氏小体。高度螺旋化的染色体上的基因由于________过程受阻而不能表达。

（2）控制猫毛皮颜色的基因A（橙色）、a（黑色）位于X染色体上。现观察到一只橙黑相间的雄猫体细胞核中有一个巴氏小体，则该雄猫的基因型为________；若该雄猫的亲本基因型为XaXa和XAY，则产生该猫是由于其________（填“父方”或“母方”）形成了异常的生殖细胞，导致出现这种异常生殖细胞的原因是_______________。
第二次阶段考高三生物试卷参考答案

一、单项选择题（共35小题，1—20题每小题1分，21—35题每小题2分，共50分）

1-5 ADBCD      6-10 BCBCD      11-15 ACDBC    16-20 ADADB    

21-25  DBACC      26-30  DBAAC     31-35  DDBCD

二．非选择题：本大题共5小题， 每空2分，共50分。

36．(1)糖蛋白   一定的流动性    
(2)③、⑥        

(3)无       

(4)第三对碱基T/A或第四对碱基C/G丢失
37. (1)基因的分离定律和自由组合定律(或自由组合定律)　 

 (2)4　
(3)0       　1(或 100%)
38. (1)①X  　隐　     ②1/4　       ③1/6
(2)野生型雌蝇∶猩红眼雌蝇∶野生型雄蝇∶猩红眼雄蝇=6∶2∶3∶5　    1/6
39.（1）光照强度弱         [H]和ATP   
（2）增大叶面积和增加总叶绿素含量 
（3）提高       导致蒸腾作用减弱，水分散失减少，从而引起蒸腾速率的降低 
40.（1）2         转录 
（2）XAXaY      父方       减数第一次分裂后期XA、Y染色体没有分离 
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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